

死神手中“抢”回早产宝宝

一名早产儿呼吸暂停生命垂危 市八医儿科医护人员全力救治彻夜守护

早报2月28日讯 近日,青岛市第八人民医院儿科新生儿监护室成功救治了一名34+3周窒息复苏且呼吸窘迫综合征早产儿。

“当时情况相当危急,早产儿呼吸极度困难,随时有生命危险!”青岛市第八人民医院儿科中心主任马晓宇告诉记者,产妇吴女士在2月9日凌晨5点产下一名早产儿,孩子出生8分钟后出现呼吸暂停,生命垂危。医生立即给予正压通气、心肺复苏,1分钟后患儿恢复了自主呼吸。此后,患儿呻吟不断,出现呼吸困难、血压低等症状,血气、凝血均报危急值,胸片显示双肺透亮度减低。

由于新生儿身体器官发育不成熟,每一个合并症的出现都可能给幼小的生命带来致命打击。新生儿科团队迅速制定了救治方案,立即予以气管插管、辅助CPAP呼吸机辅助呼吸;婴儿暂时脱离危险后,医护人员又进行了维持血压、肠外营养治疗……一系列有序的抢救后,婴儿情况逐渐好转。考虑到早产儿病情多变,团队一刻也不敢放松,一有变化就进行快速有效地抢救,争分夺秒与死神赛跑。经过精心救治,患儿终于转危为安。

据了解,这名新生儿的父亲为现役军人,正在执行任务,无法陪同妻子生产。产妇患有妊娠期糖尿病且胎膜早破、先兆早

产,发病急,夜间只有老人陪同住院。为避免延误宝贵的抢救时机,考虑到患儿家属特殊情况,医院为其开通绿色通道。

儿科的医护团队针对患儿情况实施了全方位、个体化的诊疗和护理措施,保证随时掌握患儿病情。通过密切观察患儿病情变化,及时调整治疗方案,给予输血、抗感染、营养支持、体位管理等对症治疗护理措施。最终,在儿科医护人员迅速判断、全力救治、彻夜守护下,患儿闯过了重重险关,得以转危为安、顺利出院。出院前,医务人员抓拍了患儿的最美微笑照片,在出院当日赠送给患儿家属,作为纪念。(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 通讯员 张译文)

发热、咳痰、气喘 可能不是感冒

市立医院成功救治一名肺部多种真菌感染患者

早报2月28日讯 发热、咳痰、气喘,当发生这些症状时,多数人的第一反应是感冒了,很少有人会想到“肺真菌感染”。肺真菌感染是一种非常严重的肺部疾病,病程进展迅速、死亡率高,如果患者身体基础状态差且“敌菌”不止一种,那必将是一场生死赛跑。近日,在青岛市市立医院西院区(朝城路院区)呼吸与危重症医学科住院的患者张阿姨,就刚刚从肺炎克雷伯菌+黄曲霉+毛霉菌复杂感染中,绝处逢生。

家在外地的张阿姨和家人都患上了流感,老伴的病情不久就好转了,她却反复发热,并出现了呼吸困难症状。她先后到社区诊所、县医院治疗,病情非但未能得到控制,咳嗽、咳痰症状反而加重了,还出现痰中带血、夜间憋醒的情况。

张阿姨前往当地中心医院问诊,被诊断为肺曲霉菌感染,进行药物治疗20多天,病情仍未缓解。最后她来到青岛市市立医院西院区呼吸与危重症医学科,寻求进一步诊治。战炳炎副主任医师接诊后,通过检查发现患者还存在血小板减少、血糖控制不佳、重度营养不良等合并症,评估病情危重,且无法用单一的曲霉菌感染来解释。市立医院本部呼吸与危重症医学科主任韩秀迪随即组织全科讨论,综合考虑为肺毛霉菌+曲霉菌的混合真菌感染,于是采取针对性药物同时治疗两种真菌。

后续的检测结果进一步证实了患者存在肺炎克雷伯菌+黄曲霉+毛霉菌的复杂感染。应用新的药物后,张阿姨体温很快降至正常水平,治疗7天后咳嗽、胸闷症状也有所减轻。但就在大家刚要松口气的时

候,张阿姨的体温再次升高到38℃以上。

这时,需要采取呼吸专业重要的技术操作——支气管镜检查来明确病因。刘或展副主任成功实施支气管镜检查,镜下发现患者气道内有较多痰栓积聚阻塞。刘或展充分清理患者气道并灌注药物,通过加强引流和局部给药促进恢复。手术当天张阿姨体温就恢复正常,呼吸困难等症状也逐步缓解,复查胸部CT提示病灶吸收好转,张阿姨终于能放心地出院了。

专家指出,真菌感染近年来有逐渐增多趋势,对健康的危害也愈加严重,重症患者发生曲霉感染病死率达22.2%—71.4%,发生毛霉感染病死率达49%,而当患者存在混合真菌感染时治疗难度更大、危险性更高。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 张小青)

耳聪一生 孕期抓起

崂山区开展“爱耳日”主题宣传

早报2月28日讯 今年3月3日是第25个全国“爱耳日”,主题为“科技助听,共享美好生活”。2月28日,崂山区妇幼保健计划生育服务中心、崂山区社区卫生服务中心在中心门诊前联合举办“爱耳日”主题宣传活动,共同营造全社会关注听力健康的良好氛围。

活动现场,工作人员为前来咨询的孕妇及家属耐心普及爱耳护耳知识和方法,讲解耳聋防治在预防听力残疾中的重要性,宣传孕期耳聋基因筛查的重要意义及崂山区孕妇免费耳聋基因筛查政策范围、流程等,并发放爱心礼物及孕期免费耳聋基因筛查宣传页100余份。

崂山区妇幼保健计划生育服务中心副主任辛志峰介绍,在孕期进行遗传性耳聋基因筛查,将耳聋预防关口前移,是减少耳聋出生缺陷、保障出生人口质量和人民福祉的重要举措。2017年以来,崂山区在全市率先将孕妇遗传性耳聋基因筛查项目列入区惠民实事,2020年又进行了提质扩面,扩大筛查人群范围,增加了耳聋筛查位点。截至目前,耳聋基因免费筛查1.3万余人,阳性率约6%,对筛查出的阳性携带者均进行了优生咨询或医学指导等处置。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 陈文丽)

春运已近尾声 爱心仍在继续

送还遗失背包、照顾骨折乘客……青岛客运段工作人员用真情和热忱温暖旅途

早报2月28日讯 2024年春运即将进入尾声,让我们一起走进国铁济南局青岛客运段春运一线,看看发生在春运路上的暖心故事。

捡到背包及时送还

2月26日,广州南至青岛北的G2078次列车驶出长沙南站,青岛客运段列车长代春露按照规定巡视车厢,走到10号车厢时,一个放置在座椅上的黑色背包引起了她的注意。经过询问周围旅客无人认领,代春露立即将背包拿到餐车,会同乘警一起查看包内物品。经清点,包内装有1万元人民币和平板电脑、笔记本电脑等物品。正当代春露准备寻找失主时,她收到了12306客服人员发来的信息。原来乘客张先生下车后,发现自己将双肩背包遗失在列车上,于是拨打12306求助。代春露立即与张先生联系,核实了乘车信息和包内物品,并与他约定将双肩背包交至武汉站,由车站工作人员安排最近的列车送到长沙南站。当日下午4时,张先生顺利在长沙南站取回背包。



抵达广州站后,刘炜(左二)和陈科(中)协助车站工作人员转运薛先生。

助力骨折乘客返乡

2月22日下午2时,由青岛北开往广州的Z170次列车正在青岛北站等候旅客登车,车站工作人员与120救护



人员推着一辆担架车从地道口走出。青岛客运段列车长刘炜见状,上前询问得知,今年80岁的薛先生过年时不慎从高处坠落,导致双腿大腿骨折,在青岛进行手术后,在亲友的陪护下乘坐列车返回广州老家休养。

刘炜将薛先生的行李放置固定好后,小心翼翼地接过担架,协助120救护人员将薛先生转移到卧铺上,并询问医生在运送途中的注意事项,嘱托乘务员多加关注。

列车运行途中,刘炜和另一位列车长陈科无论谁当班,每次巡视完车厢后都会来到薛先生的铺位前询问是否需要帮助。为了避免老人受到打扰,刘炜还为他的铺位安装了爱心挡帘。

当列车即将到达广州站时,刘炜提前联系车站工作人员,请求协助薛先生出站。在列车到站前,刘炜和陈科来到薛先生身边,帮助他收拾好行李,然后把躺在担架上的他抬至车厢门口等待,避免下车时造成二次伤害。

2月23日下午4时38分,Z170次列车到达广州站,在车站工作人员的帮助下,薛先生通过绿色通道顺利出站。临别之际,薛先生十分感动,一字一句地向刘炜和陈科表示感谢。“火车就像家,你们就像家人一样,我感觉到心里暖暖的。非常感谢列车上的工作人员。”薛先生说道。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 通讯员 翟祚玲 摄影报道)